Racionalne cCisla

Uvod do tedrie raciondlnych gisel sme prebrali v 6. roéniku. V nasledujticich kapitoldch sa budeme venovat
dalsim operaciam s racionalnymi cislami a zlomkami.

Scitovanie zlomkov

Zlomky s rovnakym menovatel'om scitame tak, Ze Citatele sCitame a menovatel'a dopiseme.

Zlomky s réznymi menovatel'mi scitame tak, Ze ich najprv upravime na spoloéného menovatel’a a potom
ich stitame ako zlomky s rovnakym menovatelom.

Priklad €.1

1,3.2,1,4
Scitajte zlomky: ? >ig + 3 +18
Riesenie
7 7 7 7
9 3 18 18 1 0

Scitovanie racionalnych cisel

Nauéili sme sa uZ, 7e medzi racionélne &isla patria zlomky a desatinné &sla. Dalej vieme, e kaZdé desatinné
Eislo mozeme premenit na zlomok a opaéne, kaZdy zlomok vieme premenit na desatinné &islo.

Séitat zlomky alebo desatinné &isla uz vieme. Pri scitani méZzeme pocitat aj s vyhodou, to znamena, Ze si priklad
mbZeme prispdsobit (zjednodusit).
Pri séitani méZeme pouZif tieto vliastnosti:

- komutativnost - poradie séitancov méZeme vymenif a sifet sa nezmeni,
- asociativnost - stitancov maZeme lubovolne zdruZovat do skupin a sicet sa nezmeni.

Priklad €.1
w01 3
Vypocitajte: r3 + < + 0,4
RieSenie
1,3 _1,3,4 5+18+12_35.5_7
g5 t0d=g+5+1;5 30 30°5°6

Odcitovanie zlomkov

Zlomky s rovnakym menovatel'om odéitame tak, 7e odditame ich citatele a menovatela opiseme.

Zlomky s réznymi menovatel'mi od&itame tak, Ze ich najprv dame na rovnakého menovatela, a potom ich
odéitame.
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Priklad €.1

sitgite- 2 _8.2 3 1
Vypolitajte: g -5 5~ 5~ 35

RieSenie

4 1 _4-1_3

8 8 8 8

23 1 _20-18-3_-1 __ 1
3 5 10 30 30 30

Odcitovanie racionalnych cisel

Podobne ako vieme scitat raciondlne cisla, tak ich vieme aj odcitat.

POZOR!
Pre odéitanie neplati komutativnost ani asociativnost!

Priklad ¢.1

Vypocitajte: %— 0,2-1,6

Riesenie
1 _ 1 2 16 _5-8-64_-67 67
8 0,2 1’6_8 10 10 40 T 40 40

ZmiesSané cisla

KaZde Cislo, ktoré sa sklada z celej Casti a zlomkove]j Casti nazyvame zmiesané cCislo, napr. 3% Citame tri
celé a jedna Stvrtina.

KaZzdé zmiesané cislo vieme premenit na zlomok a opacne. Zmiesané ¢isla vieme, podobne ako vietky ostatné
Cisla, stitat, odéitat, nasobit a delit.

Priklad ¢.1
e o .5 1
Vypoditajte: 22 +33 - 0,2
Riesenie
5 .1 19,7 2 190+245-14 421 .1
27135-02=F+5-35= 70 =70 - %7
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Nasobenie zlomkov

Zlomok nasobime zlomkom tak, Ze Citatela nasobime citatelom a menovatela menovatelom.

Pri ndsobeni méZeme pouZit tzv. kriZzové pravidlo, to znamenad, Ze priklad si méZeme zjednodusit tak, Ze
Citatel'a v jednom zlomku a menovatel'a v druhom zlomku si méZzeme vykratit tym istym é&islom réznym
od nuly.

Priklad €.1
ot 12 3
Wpﬂﬂlta]te.13.?.6
RieSenie
12 3 ¢_5 ¥ __E 1 6_30
3°7° _3 7 171 7

Nasobenie racionalnych Cisel

Pri nasobeni racionalnych &isel postupujeme podobne ako pri nasobeni zlomkov.
Pozor, ak mame vyndasobit aj zaporne &isla, tak uplatiiujeme princip znamienok ako pri celych gislach.

Ak mame viac dinitelov (nasobime viac &isel), tak mdéZzeme vyuZit toto pravidlo:
- ak je pocet zapornych cinitel'ov neparny, vysledok je vidy zaporny,
- ak je pocet zapornych cinitel'ov parny, vysledok je vidy kladny.

Priklad €.1
it it _ 15 .4
Vypocitajte: 0,8.10.15
Riesenie
08 15 14__ %32__1313__£§3__E
8-70-13 E:. "5 525 §5°1°'5° 25
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Delenie zlomkov

Dwvojica racionalnych &isel, ktorych sacin sa rovna jednej sa nazyvaju prevratene cisla.

Mapriklad:
dané dislo prevratené dislo sudin
2 z 2.7_14_4
7 2 7 2 14
3 2 3.5_15_4
5 3 5 3 5
10 10_ 3 .10 _30_
0.3 3 03-F=7"3 301
5 13 5 .13 _65_4
13 5 13 5 5
32 _4 YA O . 20 U O 5 Y . 2 e
33 14 [34] [ 14]‘[ 4][ 14] 56~ 1

Zlomok delime zlomkom tak, Ze ho vynasobime prevratenym zlomkom.

Priklad ¢.1
s 21,3
\Vypocitajte: 5 g
RieSenie
21.3_247 5_7.5_35
25 2 &% 21 2

Delenie raciondlnych Cisel

Raciondlne Cisla delime podobne ako zlomky. Ak sa v priklade nachadzaju celé alebo desatinné Cisla a zlomky,
vsetky typy Cisel si premenime na zlomky a postupujeme ako pri deleni zlomkov.

Priklad €.1

Vypocitajte: 42.3

3°5
RieSenie
4£'§=ﬁ'izﬁ.£=ﬂ
3°5 3°5 3 3 9
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ZloZené zlomky

Zlomok, ktory ma v &itateli alebo v menovateli alebo v oboch opéat zlomok, nazyvame zloZeny zlomok.

-h|u1|w|m

- Citatel orne % -
- hlavna zlomkova ¢iara vnuvlcrrne _ Vfr nkajsie
- menovatel el Y Ll

ZloZeny zlomok odstranime tak, Ze €itatel'a delime menovatelom, alebo si€in vonkajsich ¢lenov delime
sucinom vnatornych clenov.
UkaZeme si to na prikladoch.

Priklad €.1

Upravte na jednoduchy zlomok:

1
2
4
3
RieSenie
1
2_1.4_1 3_3
4 2'3 2 4 8
3
1
2_1.3_3
4 2.4 8
3
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Hranoly

Hranoly st priestorové telesa. Kazdy kolmy hranol ma boéné steny tvaru obdiZnika alebo Stvorca. Vietky
bo&né steny hranola tvoria plast.

Podla toho, aky rovinny Utvar je podstavou hranola, pozname tieto hranoly:
- trojboké hranoly — podstava je trojuholnik,

- Stvorboké hranoly — podstava je Stvoruholnik,

- patboké hranoly - podstava je patuholnik, atd’.

O B

trojboky hranol kvader - Stvorboky hranol sestboky hranol

Vzdialenost podstdv hranola sa nazyva vyska hranola (telesa).

Pravidelny hranol je také teleso, ktorého podstava je pravidelny n-uholnik:
- pravidelny trojboky hranol — podstava je rovnostranny trojuholnik,

- pravidelny stvorboky hranol — podstava je Stvorec,

- pravidelny patboky hranol - podstava je pravidelny patuholnik, atd.

Pri priestorovych telesach urCujeme dve veliciny: povrch telesa a objem telesa.

Povrch hranola

Povrch [ubovolneho hranola vypocitame podla vzorca:
5=2.5 4+ Su S, - obsah podstawvy
S, - obsah plasta
Aby sme vedeli vypocitat povrch hranola potrebujeme poznaf vzorce a vediet premiefaft jednotky dizky a
jednotky obsahu.

Sief troibokého |

podstava

plast

podstava



Priklad ¢.1
Vypodéitajte povrch pravidelného Stvorbokého hranola, ktorého hrana podstavy je 2,4 dm
a vyska hranola je 38 cm.

RieSenie
pravidelny stvorboky hranol H G
podstava - Stvorec |
a=24dm (cm) =24 cm E I F
_ |
Vi = 38 cm | i
S = ? [cm?] |
|
§=2.5,+5S, |
L -1
S,=a.a D|.’ 4 C
S, =24.24 - a B
S, = 576 cm?
Sm =4.a. Vh
Sa=4.24.38
S, = 3648 cm?

S=2.5,+Su
S=2.576+ 3648
5=1152 + 3648
S = 4800 cm?

Povrch pravidelného Stvorbokého hranola je 4800 cm?.

Objem hranola

Objem lubovolného hranola vypoditame podla vzorca:
V=S;.w S, - obsah podstavy
vy — vySka hranola

Aby sme vedeli vypoéitat objem hranola potrebujeme poznat vzorce a vediet premiefiat jednotky dizky a
jednotky objemu.

Priklad ¢.1
Tyé spajky méa tvar trojbokého hranola s podstavou trojuholnika. Strana trojuholnika mé dizku 1,6 cm a k nej

prisltichajiica vyska ma dizku 0,8 cm. Dizka tyde je 50 cm. Kolko kubickych centimetrov spajky obsahuje jedna

tye?
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RieSenie

trojboky hranol
podstava — trojuholnik

a=16cm |
v,.:D,acm |
Vi = 50 cm !
- [
V =2 [cm?] |
|
V=S,.v, |
|
Sp=% | Vi
1,6.0,8 |
s,,:T ,f’ Va|
L b
S, = 0,64 cm? -
d
V=5;.v
V=0,64.50
Vv=32cm?

Jedna tyc obsahuje 32 cm?® spajky.

Slovné ulohy

Riesit slovnu ulohu znamena hlavne jej porozumiet. Preto si slovna dlohu najprv poriadne precitame. Urobime
si struény zapis, vykoname prislusné vypodcty a napiseme odpoved'.

Priklad ¢.1

ObdiZnikové kizisko ma rozmery 60 m a 30 m. Vy3ka vrstvy ladu je 3 cm. Kolko litrov fadu sa nachadza na
klzisku?

RieSenie

Stvorboky hranol

podstava — obdiznik / Vi
a =60m (dm) = 600 dm
I/ f/ / b

b =30 m (dm) = 300 dm

vih = 3 cm (dm) = 0,3 dm 3
v ="7]l]

V=5;.Vh

S,=a.b

S, =600 . 300
S, = 180000 dm?

V=5;.v
¥V =180000.0,3
Vv =54000I

Ma klzisku sa nachadza 54 000 litrov fadu.
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Vyraz a jeho uprava

Vyrazy delime na: - Ciselné vyrazy
- Vyrazy s premennou

Ciselny vyraz

Priklad zapisany pomocou gisel, znakov poftovych operdcii a zatvoriek nazyvame Ciselny vyraz. Hodnota
Ciselného vyrazu je vysledok prikladu.

Vyraz v zatvorke ma pri poéitani vidy prednost. Ak vo vyraze nie su zatvorky, ma nasobenie a delenie vidy
prednost pred séitanim a odé&itanim.

Zatvorky mézeme vynechat, ak vyraz obsahuje iba operacie séitanie a odéitanie alebo iba niekolko operdcii
nasobenia. Pozor viak na pripady, ked je pred zatvorkou znamienko minus.

Priklad €.1
. 4 1 1, 3
tajte: | =—-= |- =+ =
WPGCIEJE(S 2] (33 5]
RieSenie

~10 Y& 10 5 50

4_1).(10,3)_(8-5).(50+9)_3 59_1 59_59
2 2 3 5] 15

Vyraz s premennou

Pismena x, a, b, h, z,... vo vyrazoch nazyvame premenné. Za premennt méZeme do vyrazu dosadit cislo a
vypoditat hodnotu vyrazu.

Vyrazy s premennou su napr.: 5 + x; a - 10; %
SUCin, napr. 2 . X, ZjednoduSene zapisujeme 2x.
2_.m

Jednodcleny su bud iba cisla alebo suciny a podiely &isel a premennych, napr.: 10; 3a; 55 5

Dvojcleny su sucty alebo rozdiely jednoélenov, napr.: 10 + 3a; x - 0,8; 3l —%;
Podobne pozname trojéleny, stvordleny,...
Mapr. trojcleny: x - b + 5; 2y + %k +1

stvorcéleny: a+ b -c + d;
Priklad ¢.1
Pohybové hry navitevuje h chlapcov, dievéat chodi o m menej.

a) kolko dievéat navitevuje pohybové hry?
b) kolko Ziakov navitevuje pohybové hry?

RieSenie
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chlapai coe e h
dieviatd ......ooveviveieennns 0 m menej

a) pocet dievcat, ktoré navstevuju pohybové hry?
h-m

b) poéet vietkych Ziakov, ktori navstevuju pohybové hry?

chlapci ..ccceevvvevveeee.
dievéatd ......covnens h-m
SPOIU e h+(h-m)=h+h-m=2h-m

Pohybové hry navitevuje h — m dievéat, pocet vietkych Ziakov, ktori navaitevuju pohybové hry je 2h — m.

ve

Scitovanie vyrazov
Vyrazy s tou istou premennou scitame tak, Ze scitame ich Ciselné koeficienty a premennu opiseme.
Ciselny koeficient je &islo vo vyraze, napr.: 5x
premenna
Ciselny koeficient
Priklad ¢.1
Scitajte vyraz: 2x + 5+ 4y + 0,26 + 10x
RieSenie

2X+5+4y+ 0,26 + 10x =12x+ 5+ 4y + 0,26 = 12X + 4y + 5,26

Dostali sme zjednoduSeny vyraz, ktory uz dalej
nevieme upravit.

Odcitovanie vyrazov

Opadny vyraz k danému vyrazu dostaneme tak, 7e v pdvodnom vyraze vsetky znamienka zmenime na
opacné.

8x —8x
y-5 -y +5
-a-b at+b

Odcitat vyraz znamena pricitat opacny vyraz.
Ak je pred zatvorkou znamienko minus (-), vietky znamienka v zatvorke sa menia na opacné.

Ak je uvedena len samotnd premenna, tak je Giselny koeficient rovny jednotke. Ta sa viak nepise.
Napr.: a=1a
-a=-1a
Priklad ¢.1
Zjednoduste vyraz: 1 - (-3a+2)+(8-5a)-b

RieSenie

1-(3a+2)+(8-5a)-b=1+3a-2+8-5a-b=-2a-b+7
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Nasobenie vyrazu cislom

Nasobit vyraz dislom znamena vynasobif tymto &islom kaZdy ¢len vyrazu.
Priklad €.1

Vynasobte vyraz 5b - 3 dislom 8.

Riesenie
8.(5b-3)=40b- 24
et A

Delenie vyrazu ¢islom

Delit vyraz cislom znamena vydelit tymto islom kaZzdy ¢len vyrazu.
Priklad €.1

Vydelte vyraz 12x - 24 dislom -4.
RieSenie

(12x-24): (4)=-3x+6
.\m___x“““—”ﬁ

Vynimanie pred zatvorku

vyraz miZeme upravit tak, Ze najdeme najvacsi spolocny delitel’ vietkych clenov vyrazu, ten vyberieme
pred zétvorku a v zatvorke zostanu &eny, ktoré sme tymto delitelom wydelili.
UkaZeme si to na prikladoch.
Priklad ¢.1
Upravte vyraz vynhatim najvacSieho spoloéného delitela pred zatvorku: 24a - 56b.
RieSenie

24a - 56b = 8. (3a - 7b)
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Pomer, priama a nepriama umernost’

V tomto tematickom celku si postupne vysvetlime pojmy pomer, priama amernost, nepriama umernost a
naudime sa s nimi podcitat.

Pomer

Kazdy podiel zapisany v tvare napr. 3 : 6 nazyvame pomer. Citame tri ku Sest.

Hodnota pomeru sa nezmeni ani rozsirenim ani kratenim obidvoch €lenov pomeru &islom réznym od nuly.

Ak Cleny pomeru su nesidelitel'né cisla hovorime, Ze pomer je upraveny na zakladny tvar.

Poradie clenov pomeru je délezité, pretoie: 3:4 = 4: 3.

Pomerom méZeme porovnavat len diselné Gdaje vyjadrené v rovnakych jednotkach.

Ak je pomer dvoch Eisel vadsi ako 1 ide o zvadcsenie. Ak je pomer dvoch Cisel mensi ako 1 ide o zmensenie.

Priklad ¢.1
Upravte pomer na zakladny tvar: 0,04 : 5,6.
Riesenie

0,04 5,6 J.100
4:5:0 [:4
1: 140

Priama imernost

V akom pomere sa zvadsi jedna velidina, v takom pomere sa zvadsi aj druhd velicina alebo v akom pomere sa
zmensi jedna veliina, v takom pomere sa zmenséi aj druha veliéina. Takyto vztah medzi dvoma velig¢inami
nazyvame priama umernost.

Mapriklad:

- kolkokrat sa zvaési prejdena vzdialenost, tolkokrat sa zvacsi spotreba benzinu (a opacne: kolkokrat sa zmensi
prejdena vzdialenost, tolkokrat sa zmensi spotreba benzinu) - spotreba benzinu je priamo amerna prejdenej
vzdialenosti,

- kolkokrat menej rovnakého tovaru nakupime, tolkokrat menej zaplatime (a opacne: kolkokrat viac rovnakého
tovaru nakapime, tolkokrat viac zaplatime) — cena, ktora za tovar zaplatime je priamo imerna mnoZstvu
zakupeného rovnakého tovaru,

- kolkokrat dlhsie (viac) budeme svietif Ziarovkou, tolkokrat viac zaplatime za spotrebovany elektricky prid (a
opaéne: kolkokrat kratsie (menej) budeme svietif Ziarovkou, tolkokrdt menej zaplatime za spotrebovany
elektricky prid) — cena za spotrebovany elektricky prid je priamo Gimerna diZke svietenia Ziarovkou.

Nepriama imernost

V akom pomere sa zvdcsi jedna velicina, v prevratenom (opatnom) pomere klesne (zmensi sa) druha veli€ina
alebo v akom pomere sa zmensi jedna veliCina, v prevratenom (opalnom) pomere sa zvacsi druha velicina.
Takyto vztah medzi dvomi veli¢inami nazyvame nepriama amernost.

MNapriklad:

- kolkokrat sa zvacsi pocet stravnikov, tolkokrat sa zmensi pocet dni, na ktoré vystadia zasoby potravin — podet
dni, na ktoré vystacia zasoby je nepriamo umerny poitu stravnikov,

- kolkokrat klesne pocet robotnikov, vykonavajucich t istd pracu, tolkokrat vzrastie pofet dni prace - pocet dni,
za ktory vykonaju robotnici t ist pracu je nepriamo amerny poctu robotnikov,

- kolkokrat sa zvacsi pocet traktorov s rovnakymi pluhmi, tolkokrat sa zmensi €as potrebny na zoranie pozemku
- tas, potrebny na zoranie pozemku je nepriamo imerny poctu traktorov.
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Umera

Rovnost pomerov nazyvame Umerou.
Umera je spravna, ak suéin vonkajsich élenov timery sa rovna suéinu jej vnitornych élenov.

Priklad €.1
1

[

Zistite, €i zapis je amera: 12 : 0,2 =5 :

RieSenie

Dany zapis nie je umerou.

Trojclenka

Pri vypocte priame]j alebo nepriamej umernosti sa ¢asto vyuZiva riedenie pomocou trojélenky.
Trojclenka je taky zapis dvojic hodnét velicin, kde tri z nich pozname a Stvrtd mame vypoditat.

Priklad ¢€.1
Za olovrant pre 30 Ziakov zaplatime 15 €. Kolko eur zaplatime za ten isty olovrant pre 28 Ziakov?

Riesenie
30 Ziakow vvieeeeinnen 15 eur
28 7igkoV eeeeeeeeiennnn X eur
[ |
30:28=15:x
L1
30. x=28.15
30.x =420 J:30
¥ =420 : 30
x=14

Ten isty olovrant pre 28 Ziakov stoji 14 eur.

Slovné ulohy

Slovnu dlohu si najprv poriadne preditame. Uréime typ amernosti, napiseme z nej trojélenku a vypoditame ju.

MNa zaver napiSeme struénu odpoved.

Priklad ¢.1
Priemerna dizka Miskovych krokov je 80 cm. Na cezpolnom behu si ich Misko napoéital 2125. Priemerna dizka

Karolovych krokov je 85 cm. Kolko krokov na tej istej trati urobil Karol?
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RieSenie

T 80 cm dizka kroKu .eeeeeeeeen..... 2125 krokov l
85 cm dizka kroKu weeeveeeeenn.... x krokov

| |

85:80=2125:x
| I

85.x=80. 2125

85.x=170000 /:85
X =170000 : 85
X = 2000

Na tej istej trati urobil Karol 2000 krokov.
Mierka planov a map
Mierka planu 1 : x znamend, Ze skutoéné rozmery sti na plane zmensené x-krat. Usecka, ktorej velkost v

plane je 1 cm predstavuje v skutofnosti x cm.

Pri tlohdch o mierke pracujeme s tromi veliéinami: skutoéna vzdialenost, vzdialenost na plane a mierka mapy.

Ak je pomer mensi ako 1, obraz v plane (na mape) je zmenseny, napr.: ak je pomer 1 : 2, tak v plane (na
mape) je obraz zmenseny a ma velkost 1 : 2 = 0,5-krat taku ako v skutofnosti (teda ma poloviéni velkost).

Ak je pomer vacsi ako 1, obraz v plane (na mape) je zvacseny, napr.: ak je pomer 2 : 1, tak v plane (na
mape) je obraz zvacseny a ma velkost 2 : 1 = 2-krat taku ako v skuto€nosti (teda ma dvojndsobni velkost).

Priklad ¢.1

Skutoéna vzdialenost dvoch miest je 75 km. Akou dlhou tseckou bude tato vzdialenost zndzornena na mape s
mierkou 1 : 250 0007

Riesenie

skutocna vzdialenost: 75 km (cm) = 7 500 000
mierka: m=1: 250000
vzdialenost na mape v cm?

7500000 : 250 000 = 30 cm

Na mape s mierkou 1 : 250 000 bude tdto vzdialenost zndzornend usetkou s dizkou 30 cm.
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Linearne rovnice

Rovnica je matematicky zapis rovnosti dvoch matematickych vyrazow.

4+ 2 =3.2

l[ava strana rovnosti prava strana rovnosti
L=6 P=6¢6

L =P - rovnost je platna

Zapis 2X — 5,= 25 nazyvame rovnica s Neznamou X.
lava strana rovnice prava strana rovnice

Riesit rovnicu znamena vypoéitat hodnotu neznamej x.

Vypocitana hodnotu neznamej X nazyvame aj Koreii rovnice.

Spravnost rieSenia overime skiiSkou spravnosti. Ak je rovnica vyriedend spravne, musi platit rovnost I = P.
Neznamu méZeme v rovniciach oznacovat aj inymi pismenami, napr. y, z, a, b, c,...

Upravy linearnych rovnic

Upravy linearnych rovnic st predpisy, podla ktorych rovnicu upravujeme, pokial ju nevyriesime.
Riesenie rovnice sa nezmeni ak:

- vymenime lavd a pravu stranu rovnice,

- k obidvom stranam rovnice pripocitame to iste Cislo,

- od obidvoch stran rovnice odcitame to isteé gislo,

- obidve strany rovnice vynasobime tym istym &islom réznym od nuly,

- obidve strany rovnice vydelime tym istym Cislom réznym od nuly.

Taketo Upravy rovnic nazyvame ekvivalentné. Slovo ekvivalentny pochadza z latinskeho slova ,ekvivalens" a
znamena rovnaky, ten isty.

V prikladoch sa nauéime riedit jednoduchsie linedrne rovnice.

Riesenie jednoduchych linedrnych rovnic

Priklad ¢.1

Vyrieste rovnicu a urobte skasku spravnosti: (5x+6) - 2(x-2)=x-2-(x-3)

RieSenie
(Sx+6)-2(x-2)=x-2-(x-3)
SX+e6-2Xx+4=x-2-X+3

3Ix+10=1 /-10
3x+10-10=1-10
3x =-9 /3
(3x):3=(-9):3
Xx=-3
SIH“IE"’I:a SEI'E'!!EIDSI-I'
[ava strana: I': (5x+6)-2(x-2)=(5.(3)+6)-2.(3-2)=(-15+6)-2.(-5) =

=-9-(-10)=-9+10=1
Prava strana: P: x-2-(x-3)=-3-2-(3-3)=-3-2-(6)=-3-24+46=1
L=PpP
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Slovné ulohy s pouzitim linearnych rovnic

Pri rieseni slovnej ilohy sa snaZime dodrzat tieto zasady:

- Ulohu si poriadne precitame tak, aby sme jej porozumeli

napiseme si struény zapis ulohy so vietkymi znamymi aj neznamymi adajmi (méZeme si naértnut aj
obrazok)

zostavime rovnicu alebo iny vypodet, méZzeme pripojit aj slovny komentar na objasnenie nasho postupu
urobime skusku spravnosti, overime fou spravnost rieSenia zadania ulohy

napiseme struénia odpoved’

Priklad €.1

Trieda 5.A sa zucastnila na preventivnej zubnej prehliadke. Stvrtine Ziakov zistili dva zubné kazy, osmine Ziakov
Zistili jeden kaz. Polovica triedy mala vetky zuby zdravé. Kolko Ziakov chodi do triedy 5.A ak v defi prehliadky 4

Ziaci chybali?

Riesenie
2 zubngé Kazy .ccoeeveeiiiniaennns Stvrtina Ziakov ......... %x
1zubny Kaz cooeveeeceeeieeeee e osmina Ziakov .......... éx
0 zubnych kazov ................... polovica Ziakow ......... %x
chybali voceeneie e 4 Ziaci
pocet vietkych Ziakov ............ X
d e el
4x+ﬂx+2x—x 4 /.8

2X + X + 4x = 8x - 32
7x =8x - 32 [+32

7X + 32 = 8x J-7x
32 =X
Skiiska spravnosti:
2 zubné kazy: % 32 =8 Ziaci
1 zubny kaz: % 32 =4 Ziacd
0 zubnych kazov: % 32 = 16 Ziakov
Spolu 28 Ziakov

4 Fiaci chybali: 28 + 4 = 32 Ziakov
Do 5.A triedy chodi 32 Ziakov.


http://www.goblmat.eu/priklad.php?idex=Z75301
http://www.goblmat.eu/priklad.php?idex=Z75301
http://www.goblmat.eu/priklad.php?idex=Z75301

Vyznamné prvky trojuholnika

Medzi dalSie vyznamné prvky trojuholnika okrem vysky, o ktorej sme sa uz udili, patri aj:
- stredna priecka trojuholnika a
- taZnice trojuholnika.

Stredna priecka trojuholnika

Stredna priecka trojuholnika je usecka uréena stredmi jeho dvoch stran a je rovnobezna s tretou
stranou trojuholnika. DiZka strednej priecky trojuholnika sa rovna polovici dizky tej strany trojuholnika,
s ktorou je rovnobezna.

C A, - stred strany BC
B, — stred strany AC
N\ C; — stred strany AB
AN
\\ A;:By || ADB |A131| = % Iﬁﬂl
N 1
B:C: |[BC  [B:iCy| = 5 |BC|
B'i I_.'.I . Ay Ai 1
ACi||AC  |AC:| =7 |AC|
AN
\\
\\\
A Ci B

Priklad ¢.1

Body A, By, C; sU stredy strén trojuholnika ABC. Vypoéitajte obvod aABC ak diZky jeho strednych priecok sti:
IA1B1I = 2 cm, |B1c1| = 3,5 cm, |A1C1| = 4,5 cm.

RieSenie

|IAB| = 2.|A:B1| =2.2=4cm C
IBCI = 2.IB1C1I = 2. 3;5 =7 Ccm ,/ﬁ'.l

e \
|AC| = 2.|AsC1| =2 .4,5=9cm /\
O =|AB| + |BC| + |AC| By, \As
0=4+7+9
0O =20cm / .

Obvod trojuholnika ABC je 20 cm.
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TaZnice a taZisko trojuholnika

TaZnica trojuholnika je usecka uréend vrcholom trojuholnika a stredom protil'ahlej strany trojuholnika.
Kazdy trojuholnik ma tri faZnice, ktoré sa pretinajd v jednom bode, ktory nazyvame taZisko. TaZisko
oznaéujeme velkym pismenom T. V kazdom trojuholniku leZi faZisko vo vnutri trojuholnika. TaZisko rozdeluje
kazdu faznicu na dve tsecky s dizkami v pomere 2 : 1. TaZnicu oznacujeme malym pismenom t.

C A, - stred strany BC

B, - stred strany AC

C, - stred strany AB

T - taZisko trojuholnika

t. = AA, - taZnica na stranu a |AT| = 2.|A4T|
t, = BB, - taZnica na stranu b |BT| = 2.|B,T|
t. = CC, - taZnica na stranu ¢ |CT| = 2.|C,T]

alebo:
AT =1 |AA|  [B.T|=1[BB:|  |CiT| =1|CCil
IAT| =< |AA|  |BT|=$IBBs|  [CT| =5 cCil

Priklad ¢.1

Zostrojte AABC ak jedané: c=8cm; b =7 cm; t. = 6 cm.
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RieSenie

Za"pis-

Dané: ¢ =8cm
b =7 cm
te=6Ccm

Uloha: zostrojif AABC

Postup:

.AB; |AB| =8 cm

. ki; ki(A; 7 cm)

. C1; C, je stred strany AB
. kz; ka2(Cy; 6 cm)

.C; Ce kinkz

aABC

p\m-hwrdl—l

Konstrukcia:
ki

ka

A C: B
skiiska: strany aABC a jeho taZnica t. majii dané dizky.

Zaver: v danej polrovine existuje jeding rieSenie.




Percenta

V Zivote sa velmi Casto stretavame s pojmom percento. Oznacenie percenta je %o.

Pri riedeni Gloh s percentami budeme pracovat s tromi veli¢inami:

- zaklad - oznacujeme z = 100%

- percentova ¢ast - ¢ast zdkladu, oznatujeme h

- pocet percent - urcuje kolko stotin zo zakladu tvori percentova ast, oznacujeme p

Jedno percento

Jedno percento: 1% = 1 0,01

100

Jedno percento je jedna stotina zo zakladu.

Percento je latinsky nazov jednej stotiny: per cento = zo sto.
Priklad ¢.1

Vypoditajte 1% z 1200 Ziakov.
RiesSenie

zaklad = z = 1200 Ziakov

1% = ﬁ Zo zakladu ........... 1. 1204 = 12 Ziakov

alebo: 1200 : 100 = 12 Ziakov
1% z 1200 Ziakov je 12 Ziakow.

Percentova ast

Percentovy €ast vypocitame nasledovne:
- najprv zaklad vydelime islom 100 (vypocitame 1%),
- a vysledok vynasobime danym poctom percent.

MéZeme si napisat jednoduchy vzorec:

h - percentova cast
h=-L.p z - zéklad

p - pocet percent

Percentovl éast moZzeme tieZ velmi jednoducho vypoditat pomocou trojclenky (ukéZeme si to na prikladoch).
Priklad €.1

Obsah konzervy ma hmotnost 300 g. Maso tvori 88% z hmotnosti obsahu. Kolko gramov mésa je v konzerve?
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RieSenie
Z=300g
p = 88%

h =2 [g]
I:-E E‘.ED-E ]I
- _£
o= 100 P

300
h=="".88=3.88 = 264
100 S

V konzerve je 264 g masa.

X :300=288:100
L — |

100 .x =88 . 300

100 . x = 26 400 /1100
X =26400: 100 L ) . .. e
X =264 g Uk3zali sme si dva spdsoby vypoftu percentove] Easti:
- pomocou vZorca
V konzerve je 264 g masa. - pomocou trojélenky.
Zaklad

Zaklad vypocitame nasledovne:
- najprv percentovu ¢ast vydelime poctom percent,
- a vysledok vynasobime cislom 100.

Mézeme si napisat jednoduchy vzorec:
Z — zaklad
z=(h:p). 100 h - percentova cast
p — pocet percent

Takisto méZeme pouZit vypotet pomocou trojélenky (ukdZeme si to na prikladoch).

Priklad €.1

Zimny kabat zlacnel po sezéne o 15%. Jeho cena po zlacneni bola 85 €. Kolko eur stal zimny kabat pred
zlacnenim?

RieSenie
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p = 100% - 15% = 85%

h=85¢
z=17[€]
Riesenie 1:

z=(h:p). 100
Z = (85 :85). 100
Z=1.100
Z=100€

Pred zlacnenim stal zimny kabat 100 €.

RiegSenie 2:

100 : 85 =x:85
I — |

85 .x=85.100

85 . x = 8500 /:85
X = 8500 : 85
X =100 €

Pred zlacnenim stal zimny kabat 100 €.

Pocet percent

Pocet percent vypocitame nasledovne:
- najprv zaklad vydelime &islom 100 (vypocitame 1%),
- a potom percentovu &ast vydelime vysledkom (1%).

MéZeme si napisat jednoduchy vzorec:
p - pocet percent

p=h: [ﬁ] h - percentova cast
Zz — zaklad

Pocet percent mdéZeme tieZ velmi jednoducho vypoditat pomocou trojélenky (ukaZeme si to na prikladoch).

Priklad €.1

V triede je 28 Ziakov. Sedem z nich malo na konci roka na vysvedceni sameé jednotky. Kolko percent z celkového
poftu Ziakov malo samé jednotky?
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RieSenie

Z = 28 Ziakov

h = 7 Ziakov
p=7?[%]
RieSenie 1:
=h:[-Z ]
P (100
28
=7:|=
P (10&]
p=7:0,28
p = 25%
Sameé jednotky malo 25% Ziakov.
RieSenie 2:
28 Fiakov ............. 100%
7 ziakov ................ X %
J:28=x:100
(I — |
28 . x=7.100
28 . x =700 /28
Xx=700:28
X = 25%

Sameé jednotky malo 25% Ziakov.

Promile

Tedria

Ma Zelezniénych tratiach sa stretdvame so znackami, ktoré oznacuju stupanie alebo klesanie trate v promile
(znacka %oo).

Tato znacka oznacuje, Ze na Tato znacka oznaduje, Ze na
vodorovnom tseku trate dizky vodorovnom tseku trate dizky
1000 m stipne trat 0 8 m 1000 || 1000 m klesne trat o 8 m

8 v zvislom smere. v Zvislom smere.

1000 8

Jedno promile je jedna tisicina zo zakladu.

-1 _
1%0 = 1000 0,001

Priklad €.1

Vodorovna vzdialenost medzi dvomi Zelezniénymi stanicami je 10 km. Na tomto tseku ma Zeleznicna trat
stupanie 12%o. Aky je vySkovy rozdiel medzi tymito stanicami?

RieSenie
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e —
10 km
na 1000 M ..ceevennnns 12 m stupanie
na 10000 m ........... X m stupanie

10000 : 1000 =x:12
| — |
1000 .x =12 . 10000

1000 . x =120000 /1000
X =120000 : 1000
XxX=120m

Vyskovy rozdiel medzi stanicami je 120 m.

Diagramy

V novindch a £asopisoch sa €asto nachadzaju obrazky, na ktorych su graficky porovnavané rdzne Udaje. Grafické
znazornenie ¢iselnych adajov sa nazyva diagram.

Diagram poskytuje lepsiu predstavu o vztahoch medzi porovndvanymi Gdajmi.

Pozndame dva zdkladné druhy diagramov:

stipcovy kruhovy
16
14
12 W oma pada
B liky a
10 pasenky
O legy
3 W Cesko M cstatna pida
B siovensko
6
4
2
0
1990 1995 1997 2000 Graf 2: Péda na Slovensku (%a)
Graf 1: Spotreba hydinového mésa v Cesku a
Slovensku (kg)
Stipcovy diagram porovnava hodnoty jednotlivych Kruhovy diagram vyjadruje rozdelenie celku na
udajov. Casti.

Diagramy uverejiované v novinach a casopisoch s vacsinou zostrojene pomocou pocitacovych programov.
Zdrojom udajov sa tabulky dostupné v réznych institaciach.



Zhodnost’, zhodné zobrazenia

Ak vieme v rovine premiesthovat rézne rovinné Gtvary tak, Ze sa kryju, hovorime o zhodnom zobrazeni v
rovine: U =U" (U — vzor, U' - cbraz).

Zhodnost trojuholnikov

Veta sss: KaZzdé dva trojuholniky, ktoré sa zhoduju vo vietkych troch stranach, sa zhodné.
aABC = AA'B'C’

C C'
AB =A'B’
BC = B'C
AC=A'C
b a b’ a'
A C B A c' B'

Veta swus: KaZdé dva trojuholniky, ktoré sa zhoduji v dvoch strandch a v uhle nimi uréenom, su zhodné.

C C aABC = aAA'B'C’
AB = A'B’
AC=A'C

o=o

A c B B'

Veta usu: KaZde dva trojuholniky, ktoré sa zhoduju v jednej strane a dvoch uhloch k nej prifahlych, su zhodné.

C (e aABC = aA'B'C’
AB = A'B'
o=ao

B=p




Stredova sumernost’

Stredova sumernost patri medzi zhodné zobrazenia v rovine. Je uréena stredom simernosti — bodom S.
Bod A je vzor a bod A' je obraz v stredovej simernosti.

Obrazom dsecky v stredove]j sumernosti je (secka s nou zhodna a rovnobeZna.

Bod S nazyvame stredom sumernosti dtvaru U, ak ku kazdému bodu dtvaru U v stredove] siumernosti podla
stredu S odpoveda bod tohto dtvaru U. Takémuto dtvaru hovorime, Ze je stredovo sumerny.

Stvorec je stredovo sumerny.
Stred sumernosti je priesecnik uhlopriecok.

obdiZnik je stredovo sumerny.
Stred sumernosti je priesecnik uhlopriecok.

Kruh je stredovo simerny. / \

Stred sumernosti je stred kruhu. \ /

Pravidelny mnohouholnik s pdrnym pocétom vrcholov je stredovo simerny (Sestuholnik, osemuholnik,
desatuholnik,...).

Pravidelny mnohouholnik s neparnym poctom vrcholov nie je stredovo simerny (patuholnik, sedemuhaolnik,
devéatuholnik,...).

Bod, ktory splyva so svojim obrazom sa nazyva samodruZzny bod. Bod S je jediny samodruZny bod v
stredovej simernosti.
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Priklad €.1

Narysujte fubovolny obdiZnik ABCD. Zostrojte jeho obraz A'B'C'D" v stredovej stimernosti, ak stred stimernosti
lezi mimo obdiZnika ABCD.

RiesSenie
D C
A
- !
* f
b !
% !
b !
™ ;
. :
A = S — \ _.l / B
- ™ ;4




Osova simernost

Osovo sumerny utvar sa sklada z dvoch zhodnych €asti oddelenych priamkou - osou siimernosti.

Mapriklad: [
N i 4
i
. I s
: : Stvorec ma 4 osi sumernosti
N~ L7
—_ . 4L . _._. ;K ..... 1. _
A N
rd I b
|
i ' I ~

obdiznik ma 2 osi simernosti

rovnoramenny trojuholnik ma 1 os simernosti

Osova sumernost v rovine je uréena priamkou - osou simernosti.

Utvar U je osovo siimerny podla osi o ak jeho obraz U' v osove] simernosti danej osou o splyva s Gtvarom U.
Vietky body osi o osove] sumernosti si samodruZné body osove] sumemosti.

Sumernost sa nazyva aj symetria, ¢o znamena silad medzi ¢astami celku.

Priklad €.1

Narysujte fubovolny trojuholnik ABC. Zostrojte jeho obraz, aA'B'C’, v osove] sumernosti, ak os simernosti
pretina aABC.
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http://www.goblmat.eu/priklad.php?idex=Z78301

RieSenie

Kombinatorika

Kombinatorika je spracovana komplexne spolu so Statistikou a pravdepodobnostou (ako jeden velky celok) na
konci 9. rotnika. Najdete tam na jednom mieste vietky oblasti, ktoré sa vyucuji v 6., 7., 8. a 9. rocniku.

V 7. rocniku sa preberaju podcelky:

8.1. Vietky moZné usporiadania daneho poctu prvkov
8.2. Vyber a usporiadanie prvkov

8.3. Vyber prvkov bez ich usporiadania



